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165.000 Euro für Projekte in Kirche und Diakonie 

KD-BANK-STIFTUNG ermöglicht 1.600 Menschen 
den Besuch des Kirchentages 

Die KD-BANK-STIFTUNG unterstützt ökumenische, besondere bauliche und soziale Projekte der Altenarbeit in Kirche und Diakonie und die Teilnahme am Evangelischen Kirchentag (19.- 23. Juni 2019 in Dortmund) mit insgesamt 165.000 Euro.

Duisburg. Die KD-BANK-STIFTUNG schüttet insgesamt 165.000 Euro für 
zukunftsweisende Vorhaben in Kirche und Diakonie aus. 86 Antragsteller 
erhalten Geld für Projekte der Altenarbeit, der Ökumene und zum nachhaltigen Handeln in Gemeinden und Einrichtungen. Manfred Rekowski, Präses der Evangelischen Kirche im Rheinland und Vorsitzender des Stiftungsvorstands, freut sich: „Kirche und Diakonie sind ein aktiver und sichtbarer Teil unserer Zivilgesellschaft. Die multikonfessionellen Projekte und ideenreichen Konzepte der Altenarbeit und Demenzbetreuung, die die KD-BANK-STIFTUNG unterstützen kann, stellen stets den Menschen mit seinen religiösen und sozialen Bedürfnissen in den Mittelpunkt“.
Auch der Evangelische Kirchenkreis Dortmund und die Diakonie in Dortmund und Lünen erhalten Mittel aus der Stiftung, um Menschen die Teilhabe am Deutschen Evangelischen Kirchentag (19. - 23. Juni 2019 in Dortmund) zu ermöglichen. Insgesamt bezuschusst die KD-BANK-STIFTUNG mehr als 1.600 Eintrittskarten und ermöglicht damit Menschen, die praktische oder finanzielle Unterstützung benötigen, die Teilnahme am großen Fest des Glaubens.

Hinweise zur nächsten Ausschüttung 
Anträge für die nächste Ausschüttung können bis zum 31. Dezember 2019 online eingereicht werden. Die begünstigten Zwecke lauten:
· Nachhaltiges Handeln in Gemeinden und Einrichtungen/Erhaltung kirchlicher Bausubstanz
· Quartiersarbeit (generationenübergreifend und multikonfessionell)
· Innovation und Digitalisierung in Kirche und Diakonie

Antragsberechtigt sind alle Mitglieder und Kunden der Bank. Informationen finden Sie im Internet unter: www.KD-Bank.de/Stiftung

Pressekontakt
Susanne Hammans, Presse und Öffentlichkeitsarbeit
Fon  0231 58444-241 / Mobil  0151 40260254
E-Mail susanne.hammans@kd-bank.de

KD-BANK-STIFTUNG
Die Stiftung der Bank für Kirche und Diakonie wurde 1995 gegründet. Sie ist eine rechtlich selbstständige kirchliche Stiftung des bürgerlichen Rechts mit Sitz in Duisburg. Zweck der KD-BANK-STIFTUNG ist die Förderung kirchlicher und gemeinnütziger Zwecke. Der Vorstand setzt sich aus Vertretern der Kunden und Mitglieder der Bank sowie dem Aufsichtsrats- und dem Vorstandsvorsitzenden der Bank zusammen. Das Stiftungskapital beträgt rund 8 Millionen Euro. Die Erträge aus diesem Kapital werden als Spenden ausgezahlt. Einmal jährlich entscheidet der Vorstand der KD-BANK-STIFTUNG über die Vergabe und legt Förderschwerpunkte für das Folgejahr fest. Mehr Infos: www.KD-Bank.de/Stiftung





3 Förderbeispiele zur Ausschüttung der KD-BANK-STIFTUNG im Mai 2019 


a) Altenarbeit
Wer? Evangelische Gesamtkirchengemeinde Erlangen
Was? Notfalldose
Die Besucher des Seniorentreffs der Kirchengemeinde Erlangen leben zunehmend allein. Die Befürchtung, niemand wisse Bescheid „wenn einmal was passiert“, nimmt zu. Deshalb können Senioren und andere Interessierte nun eine Notfalldose bei der Kirchengemeinde erhalten. Darin finden wichtige Unterlagen und Informationen zu Vorerkrankungen sowie Notfall-Medikamente Platz. Patienten stecken all ihre Notfalldokumente in diese Notfalldose und lagern diese in der Kühlschrank-Tür. Ein Aufkleber an der Innenseite der Wohnungstür und am Kühlschrank informiert Rettungskräfte, wo die Infos des Patienten zu finden sind. Das Projekt hilft, Ängste abzubauen. 

Unterstützung durch KD-BANK-STIFTUNG 1.000 Euro


b) Ökumene
Wer? Evangelischer Kirchenkreis Niederberg
Was? Vesperkirche Niederberg
Erstmalig im Rheinland veranstaltet der Kirchenkreis Niederberg Vesperkirchen. Zwei Kirchen werden zu offenen Gasträumen. Freiwillige aller Religionen und Konfessionen werden Gastgeber auf Zeit. Die Kirche wird zum Raum der Begegnung für alle Welt. Jeden Tag gibt es ein Menü und Kaffee und Kuchen, dazu Beratungsangebote, Kultur und Spiritualität. Die Vesperkirche finanziert sich aus Spenden und steht gegen das Auseinanderdriften der Gesellschaft. Sie setzt Zeichen gegen Ausgrenzung und Vereinzelung.

Unterstützung durch KD-BANK-STIFTUNG 3.000 Euro


c) Nachhaltiges Handeln in Gemeinden und Einrichtungen
Wer? Institut für Kirche und Gesellschaft der Evangelischen Kirche von 
Westfalen 
Was? Westfälischer Schöpfungspreis
Der erste "Westfälische Schöpfungspreis" will das Engagement der vielen Ehrenamtlichen in den Kirchengemeinden und ökumenischen Initiativen der EKvW für die Bewahrung der Schöpfung ehren und öffentlichkeitswirksam ausbauen. Die Verleihung soll in der von der ACK ausgerufenen "Schöpfungszeit" ab September 2019 stattfinden, um das Engagement der westfälischen Gemeinden und Initiativen in den globalen Kontext einer nachhaltigen und ökumenischen Entwicklung stellen.

Unterstützung durch KD-BANK-STIFTUNG 1.000 Euro

Gemeinsam handeln – Gutes bewirken.								
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