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225.000 Euro für Projekte in Kirche und Diakonie 

KD-BANK-STIFTUNG feiert Jubiläum mit Rekordausschüttung 

25 Jahre KD-BANK-STIFTUNG | 130.000 Euro für Projekte zu Digitalisierung und Innovation, nachhaltigem Handeln und Quartiersarbeit | 20.000 Euro für ein besonderes Filmprojekt | 10.000 Euro für besonders von Covid-19 betroffene Personen | Zusätzlich zum Jubiläum: Verlosung von 25 E-Bikes im Gegenwert von über 65.000 Euro 
Duisburg. Die KD-BANK-STIFTUNG schüttet im Jubiläumsjahr insgesamt mehr 225.000 Euro an zukunftsweisende Konzepte in Kirche und Diakonie aus. 
68 Antragsteller erhalten insgesamt 130.000 Euro für Vorhaben zu Digitalisierung und Innovation, nachhaltigen Handelns und in der Quartiersarbeit. Manfred Rekowski, Präses der Evangelischen Kirche im Rheinland und Vorsitzender des Stiftungsvorstands, freut sich: "In diesem Jahr blickt die Stiftung auf 25 Jahre erfolgreiche Jahre zurück, mehr als 2,6 Millionen Euro konnten in dieser Zeit für Projekte in Kirche und Diakonie ausgeschüttet werden. Das Jubiläum feiern wir mit einem zeitgemäßen Extra: Wir verlosen 25 Elektrofahrräder." 
Auch in diesem Jahr hat der Stiftungsvorstand besonderer Projekte als Leuchttürme benannt: Das Dokumentarfilmprojekt „Die Zeugen“ wird mit 20.000 Euro unterstützt. Die Protagonisten – eine Journalistin und ein Fotograf – sind die Identifikationseben für den Zuschauer. Sie haben 25 Zeitzeugen des Holocausts in Deutschland, Österreich und Israel interviewt und stellen im Licht dieser Gespräche den Erlebnissen der Erzähler in den Konzentrationslagern. 10.000 Euro fließen in die Unterstützung von der Covid-19-Pandemie besonders betroffener Personen. Vier Einrichtungen, die sich in diesem Sinne der Obdachlosenarbeit und Schuldnerberatung widmen, erhalten dafür je 2.500 Euro.
Hinweise zum Gewinnspiel E-Bikes
Die Bewerbungsfrist für das Gewinnspiel beginnt Ende August 2020 unter www.KD-Bank.de/Stiftung. 
 
Hinweise zur nächsten Ausschüttung 
Anträge für die nächste Ausschüttung können bis zum 31. Dezember 2020 online eingereicht werden. Die begünstigten Zwecke lauten: Nachhaltiges Handeln in Gemeinden und Einrichtungen / Erhaltung kirchlicher Bausubstanz, „Kinder stärken“ und Schuldnerberatung. 

Antragsberechtigt für das Gewinnspiel und die Ausschüttung sind alle Mitglieder und Kunden der Bank. Informationen zum Verfahren und welche Maßnahmen unter diesen Zwecken verstanden werden sollen finden Sie im Internet unter: www.KD-Bank.de/Stiftung
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KD-BANK-STIFTUNG
Die Stiftung der Bank für Kirche und Diakonie wurde 1995 gegründet. Sie ist eine rechtlich selbstständige kirchliche Stiftung des bürgerlichen Rechts mit Sitz in Duisburg. Zweck der KD-BANK-STIFTUNG ist die Förderung kirchlicher und gemeinnütziger Zwecke. Der Vorstand setzt sich aus Vertretern der Kunden und Mitglieder der Bank sowie dem Aufsichtsrats- und dem Vorstandsvorsitzenden der Bank zusammen. Das Stiftungskapital beträgt rund 8,1 Millionen Euro. Die Erträge aus diesem Kapital werden als Spenden ausgezahlt. Einmal jährlich entscheidet der Vorstand der KD-BANK-STIFTUNG über die Vergabe und legt Förderschwerpunkte für das Folgejahr fest. Mehr Infos: www.KD-Bank.de/Stiftung



3 Förderbeispiele zur Ausschüttung der KD-BANK-STIFTUNG im Juni 2020


a) Digitalisierung und Innovation
Wer?	Evangelischer Kirchenkreis Tecklenburg
Was?	Elektronischer Schaukasten 
Im Schaukasten vor der Matthäuskirche fehlte Platz für die Vielzahl von Hinweisen. Daher haben wir im Schaukasten einen Bildschirm installiert, der wechselnde Powerpointfolien präsentiert. Das Display mit seinen teilweise bewegten Bildern erzeugt deutlich mehr Aufmerksamkeit, als der alte Schaukasten. Neben lokalen Veranstaltungshinweisen kann auch auf Internet-Angebote von EKvW und EKD hingewiesen werden. Im Bereich des Gemeindehauses hängt ein einfaches Fernsehgerät, das Prototyp des Projektes war. Dies soll nun auch einem tageslichttauglichen Display weichen. 

Unterstützung durch KD-BANK-STIFTUNG 1.500 Euro


b) Quartiersarbeit
Wer?	Evangelischer Kirchenkreisverband Süd in Berlin
Was?	Inklusiver Kiez-Gospelchor
Der Gospelchor ist ein inklusives Angebot für die Menschen im multikulturellen Norden Berlin-Neuköllns. Der Chor ist niedrigschwellig konzipiert und richtet sich explizit an Menschen, die von sich denken, dass sie nicht singen können. Gesungen werden spirituelle Lieder aus unterschiedlichen Kulturen, so dass auch Menschen, die anderen Religionen angehören, sich dort willkommen fühlen können. Im Chor singen Jung und Alt, Mann und Frau, Menschen mit und ohne Behinderung gemeinsam. Das Angebot ist für die Teilnehmenden kostenlos, so dass auch sozial schwache Menschen aus unserer Nachbarschaft mitmachen können. 

Unterstützung durch KD-BANK-STIFTUNG 2.000 Euro


c) Nachhaltiges Handeln in Gemeinden und Einrichtungen
Wer?	Evangelische Zinzendorfschulen Herrnhut  
Was?	Volle Möhre I
Durch Bereitstellung von Saat- und Pflanzengut werden Schülerinnen und Schüler eine Ackerfläche auf dem Schulgelände bewirtschaften. Das Projekt erstreckt sich von der Pflanzung bis zur Ernte des Gemüses, drei verschiedenen Pflanz- und Saatgutvarianten sollen gedeihen. Ziel des Projekts ist es, die gesunde Ernährung in der Familie und der Schule zu fördern und die Wertschätzung für Natur und Lebensmittel zu erhöhen. 

Unterstützung durch KD-BANK-STIFTUNG 1.000 Euro

Gemeinsam handeln – Gutes bewirken.								
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